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Тканевая инженерия – быстро развивающееся направление биотехнологии, основанное на использовании комплекса клеток и биоматериалов различной природы для создания in vitro функционирующих тканей для последующей трансплантации. В качестве «клеточной» составляющей наиболее перспективными являются мультипотентные мезенхимальные стромальные клетки (МСК), способные к направленной дифференцировке в различные тиры клеток. В качестве носителей МСК целесообразно использовать пористые губки на основе полимеров. 

В данной работе оценена возможность использования новых макропористых губок на основе криогелей агарозы и альгината в качестве носителей МСК, предварительно подвергнутых криоконсервированию. 

В работе использовали криоконсервированные МСК костного мозга человека 4-о – 6-го пассажа. Иммунофенотип клеток определяли с использованием проточной цитофлуориметрии (FACS Calibur, BD Biosciences). Макропористые губки (МГ) на основе криогелей агарозы или альгината изготавливали согласно методике, разработанной Лозинским В.И. и соавт. (Пат. РФ № 2220987). При этом МГ содержали различные концентрации (0,125%, 0,25%, 0,5%) желатина. МСК помещали в МГ с использованием различных подходов и культивировали в течение 1-4 недель. Метаболическую и пролиферативную активность МСК в трехмерных носителях определяли с использованием Alamar Blue (АВ) теста. 

Иммунофенотипический анализ показал, что клетки обладают специфическим для МСК фенотипом (CD29+, CD73+, CD90+, CD105+ и CD34-, CD45-). При заселении МСК в МГ на основе криогеля альгината было установлено, что содержание желатина в состав МГ существенно влияет на метаболическую и пролиферативную активность клеток при культивировании. Наиболее высокими показателями пролиферативной активности обладали МСК в губках с ковалентно присоединенным желатином. Клетки, культивированные в криогелевых губках на основе агарозы с ковалентно присоединенным желатином, также обладали высокой адгезивной и пролиферативной активностью. Гистологические исследования не выявили существенных различий в распределении клеток внутри МГ из агарозы и альгината. 

Таким образом, криоконсервированные мезенхимальные стромальные клетки  и макропористые криогелевые губки на основе альгината и агарозы являются перспективными компонентами для разработки биоинженерных конструкций соединительной ткани.
